

## 推行“一庭两所” 筑牢平安防线

通讯员 曹文莹

本报讯 人民法庭是人民法院服务基层社会治理的基本单元和最贴近群众的司法触角,天然地便于“下沉”基层。近年来,嵊州市人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“平安不出事,大事不成讼”为目标,聚焦重大矛盾纠纷和突发事件,6个人民法庭全面对接辖区15个镇街,推动建立党委领导下的“一庭两所”重大矛盾纠纷和突发事件联合化解机制(以下简称“一庭两所”机制),实现资源共享、优势互补、联动协同,筑牢防风险、护平安防线,推动除险保安工作高质量发展,取得了明显成效。2023年1—7月,嵊州市各镇街充分发挥“一庭两所”机制,已化解重大纠纷26起。

所谓“一庭两所”机制,即在镇党委的统筹协调下,由“法庭+派出所+司法所”组成工作专班,借助风险联排、矛盾联调、问题联治的“三联”工作法,运用法治思维和法治方式治理辖区内发生的重大矛盾纠纷和突发事件,构建整体联动、无缝衔接、畅通高效的基层矛盾纠纷调处体系。

据悉,该机制率先由经开法庭对接浦口街道开展试点,由街道党工委政法委副书记任总召集人,经开法庭庭长、浦口派出所所长、浦口司法所所长共同担任召集人,纠纷涉及的相关事权部门为成员,建立常态化的联席会议制度。截至目前已召开会议20余次,其中解决机制运行中的堵点、难点问题10余个,会商化解纠纷20余起。同时,为做到“早防控、早协同、早化解”,进一步延伸“一庭两所”基层触角,建立警源、访源、诉源“三连中心”预警机制。经开法庭建立立案预警机制后,在立案、诉前调解阶段进行风险排查,筛查出重大信访、群体性纠纷等隐患5件。去年以来,该庭发送预警信息、司法建议、要情专报等7份,解决重大矛盾纠纷和突发事件12个。

“该机制强调的隐患联排、风险预警、联合化解,既体现了预防性、逆向性思维,也突出协同协作、高效化解的导向。”嵊州法院党组书记、院长方艳表示,该机制兼具实效与时效,是平安建设的关键抓手,为镇域社会治理提供“靶向治疗”。

## 合力化解 终本案件

通讯员 徐超

本报讯 近年来,遂昌在党委领导下,法院、乡镇等合力推进“执行终本案件出清”攻坚,将终本案件化解任务交办给乡镇街道、责任单位,同时落实“一案一策一专班”机制,由领办攻坚任务的乡镇街道、责任单位的班子成员任组长,责任单位、配合单位各一名干部以及法院执行团队组成专班进行逐案攻坚。今年共交办962件案件,任务领办部门及乡镇部门全力配合,法院专人对接跟踪,截至8月底各个乡镇街道超额完成交办的攻坚任务。

## 民警送安全

开学季来临,平湖公安结合夏季治安打击整治行动,组织民辅警走进辖区各中小学幼儿园,开展开学第一课主题宣传活动。

通讯员 谢远远



## 撑起守护伞

近日,诸暨市城东派出所民警借开学之机,走进诸暨市职业教育中心开展反诈宣讲。民警针对学生群体特点,结合鲜活案例以案释法,介绍刷单、兼职、“校园贷”、冒充老师等诈骗类型的作案手法及防范技巧,提醒同学们要擦亮眼睛,谨防上当。

通讯员 黄纯熠 蒋建飞



## 小手拉大手

近日,海宁马桥街道新丰社区组织开展“携手共建‘五无’社区”专题活动,社区“小达人”踊跃报名参加,通过小手拉大手的方式,共同守护和谐家园。

通讯员 殷雯趣



## 做好“护航手”

近日,德清县人民法院举办“人有德行 添彩亚运”主题法治宣传活动,图为法官向游客发放《文明观赛倡议书》。

通讯员 周建福



## 兑现“纸上权利”

通讯员 钟周皓

本报讯 近年来,兰溪市人民法院执行干警牢记司法为民初心,攻坚执行,快速兑现当事人胜诉权益。仅今年8月,该院就收到当事人送来锦旗五面,既是人民群众对法院工作的肯定,更是对法院干警的鼓励。

其中一面锦旗由从事个体经营的王某赠送。裁判文书生效后,因被执行人不主动履行,导致王某的货款无法及时收回,影响了资金回流。立案执行后,执行干警本着“标的不大,营商环境事大”的理念,穷尽执行手段,多次电话联系被执行人,经过反复沟通,最终被被执行人主动履行了还款义务。

高效快速执行到位,强化了经营主体的信心,优化了营商环境。下一步,兰溪法院将继续保持执行高压态势,用足用活各项执行措施,将胜诉当事人的“纸上权利”及时兑现成“真金白银”。

## 萌娃找妈妈

通讯员 杨宝露 周金晶

本报讯 “警察同志,马路上发现了两个小孩子,不认识回家的路,麻烦你们过来帮帮忙吧。”近日,诸暨市公安局陶朱派出所接到热心市民的报警。值班民警姚乃纲迅速赶到现场,因为孩子实在太小,其中一个还穿着尿不湿,无法清楚表达自己的情况,只能先将他们带回所里。

为了安抚小孩子,民警钱冬丽扮演起了“警察妈妈”的角色,买来面包、棒棒糖等,还耐心陪孩子们玩起游戏。就在民警寻找孩子父母时,正好来派出所办事的王女士认出他们是同事的小孩,之前在厂里见过他们。她随即联系上同事,原来孩子妈妈还在厂里上班,孩子平时都是家人在带,当天家人一时疏忽,两个孩子就自己跑了出来,大人也没发现。半个小时后,孩子妈妈赶到了派出所,“真是太谢谢你们了。”民警提醒家长一定要加强对孩子的看管,避免类似情况再次发生。

## 理财勿忘安全

通讯员 邵杭军

本报讯 为进一步提升全体队员金融风险意识,近日,嘉善县消防救援大队邀请银行理财经理来队开展个人财务管理和服务知识普及讲座。银行理财经理结合真实案例,重点围绕生活中常见的电信网络诈骗形式、预防诈骗方法、“黑网贷”和“套路贷”的危害、银行卡的安全使用等方面进行了详细讲解和答疑,引导全体指战员树立正确的消费观,强化个人理财能力,增强反诈意识。

## 擦亮担当底色

通讯员 龚胤

本报讯 绍兴上虞人吴钱波自2016年加入消防救援队伍后,一干便是7年,现任余姚市消防救援大队凤山站站长,先后被宁波消防救援支队授予个人嘉奖四次、三等功一次。

为了能多学一点灭火技能,无论寒冬酷暑,吴钱波每天都勤操苦练,3千米计时跑、5千米负重跑、400米救人疏散物资、初战快速出水操等十个项目接续进行,练就精干体魄。即便是休息时间,他也常常自我加练。熟悉他的人都知道,吴钱波的心里时刻装着驻地群众,练好本领就是为了能好好守护。